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Gimnasiile nostre. 
Cu ocasia desbaterii bugetului mi-

misteriului de cufte, deputatul Koşutist 
Bar tha, a ţinut să-şî mai arete încă o 
<lată şovinismul seu încarnat si ne
spusa ură , ce o are faţă de tot ce e 
strein naţiunii magiare . 

El nu s'a mulţumit cu espunerile 
•dlui Wlassics , to care era vorbă de 
noile mesurî de rigore, luate faţă de 
scalele naţionalităţilor, ci, cu o reutate 
disgustătore a calumniat totâ profeso
rimea de la şcelele nemagiare , însi-
nuându-o, că cresce cetăţeni contra sta
tului, cari împedecă şi mai mult ajun
ge rea idealului, a t â t de mult visat, a 
unui stat uni tar magiar . 

Şi să nu se uite, că archişovinistul 
deputat a rostit aceste acuse grave în 
faţa parlamentului terii , şi că n'a adus 
nici un singur a rgument pentru dove
di rea spuselor sate. A g ră i t cu pat ima 
proprie firii sale, concludând pur şi 
s i m p k , că e de trebuinţă să se Intro
ducă în tote gimnasi i le nu numai limba, 
dar şi şpri ţul magiar . 

„ . . . . Sîntera stat magiar. — zice 
Bartha, — vorbim despre cultură naţională, 
despre unitate naţioaalâ, despre unitatea 
culturii naţionale, văd, inse că în Ungaria 
în Sibiu. Braşov, Sighişora. Bistriţa, Nâseud, 
Blaş, Mediaş. Beiuş în vre o 10—12 gimnasii 
şi şeole medii nici limba de propunere, nici 
spiritul nu e magiar. Aceste gimnasii cresc 
pe sama statului ungar profesori, pictori, 
oficeri, oficianţi, advocaţi, medici, ingineri, 
adecă chiar clasa medie, care prin cultură, 
nivoul ştiinţei sale dă directiva ţării, şi 
eonduce ţera. Din aceste 10—12 gimnasii, 
să zicem, că 200 inşi depun anual maturi
tatea. Aşa dar noi prin lege şi gnvernament 
suferim, ca o invasiune de 200 de omeni să 
se ridice contra statului cu o aşa lume de 
gândiri. Nu mal merge, ca noi pentru ser
viciul statului magiar să creştem Nemţi şi 
Români, căci atunci a vorbi despre unitatea 
culturală magiarăşi despre unitatea naţională 
magiară este numai o ilusie deşertă. Pentru 
că, cine ne servesce pe noi, acela trebue să 
se unifice cu trup eu suflet, cu inimă, cu 
tote pasiunile lui, cu istoria, cu tradiţiunile, 
cu vechile nostre obiceiuri bune, cu litera
tura nostră. Acela trebue să cundseă pe 
Vorosmarty, Petofi, Eotvos şi Madâch. er nu 
pe Goethe. Schiller, Lessing! 

„Ori cât voeşte deci ştim. domn mi
nistru, să controleze acele gimnasii prin 
inspectorii săi supremi, en, care însumi am 

«tudiat în ast fel de .gimnasii -şi şi de atunci 
încoce urmăresc ou atenţiune «felul de gân
dire, organisarea acelor -gim&asii. spiritul 
profesorilor, «ari, jÎB special cel de ia gim
nasiile săseşti, îşi «eâştţgâ cultura prin Ger
mania, ştia, eâ nu <pot creşteeficianţl, advo
caţi şi profesori pentru statul magiar. 

„Ştia, >că ariei este lipsă de o dispo-
siţiune legislativă. Dar fiind -că dl ministru 
-a promis reformă, ml-ar plăee. dacă ar li
nişti onor. easâ, >eă punctul cardinal al re

formei va fi, eă 4o aeele şaeîe medii şi în 
special in gim naşii, atât limba, cât şi spiritul 
wa fi magiar". 

E t â eâte « a pa«aigîi din acel 
tfaimos discurs. 

Nu ni e scopul s ă desmmţim fra-
sele bombastice a l e dlui Bartha, ceti
torii noştri stat convinş i , că ele 

-aînt numai vorfoe gole, consta tăm, 
ceea ce am măi spus-o şi de altă 
dastă cu mult regret , că «n ţera acesta 
nu naţionalităţile sînt cari agi tă , ci 
în potriva lor e samauţat, «ehiar de cei 
mai mari , în t reg neamul magiar . Căci 
ce conţin vorbele dlui deputat , dacă 
nu *cea mai apr igă agi ta ţ ie contra na
ţionalităţilor, şi special contra Româ
nilor şi Saşi lor? 

.Şi faţă de aceste vorbe nesocotite 
a ţinut cineva să-sî ridice g lasu l? 
S'a aflat vre un ministru dan făimosa 
„eră nouă" a lui Sz^ll. care să ne-
.tezescă puţin ascuţişul acestor vorbe? 

N i m e ! 
Şi dacă acum cei atacaţi , vor 

•păşi la r îndul lor să se apere contra 
aees tor neîntemeiate acuse, vede-se-va, 
că să va zice, că agi tă contra legilor, 
eoatra ţării, contra idealului naţional. 

Dacă dl Bartha, ţine să-şî arete 
dragostea faţă de progresele cultural i 
ale teri i şi de viitori cetăţeni ai patriei, 
ave ee reforme să propună. 

S'a gândit Dsa vreodată la creşterea 
ce se dă tinerimii în g imnas i i? Şi 
dacă s'a gândit şi a asemenat creşterea 
acesta cu resultatele ei, cu tabloul ce 
ni-1 presintă tinerimea, crescută în ideile 
şi principiile liberalismului, a putut 
să zică, că e liniştit şi îndestulit în 
consciinţa sa ? 

Nu credem! 
Spiritul destructiv al veacului 

nostru a petruns prin şcole şi favorisat 
de planul de înveţămînt, a nimicit ori 
ce pornire spre bine în inimile tinerii 
generaţi i . Principii le liberale, de care 
e călăuzit înveţămîntul la noi, pune în 
întimă legătură tote obiectele de înve
ţămînt, dar isoleză cu totul studiul 

moralei, al religiuniî creştine. P r in 
şcolele de azi, se nisuesce la desvol-
tarea corpului, trecându-se cu vederea 
desvoltarea şi cultivarea inimii. Şi îrr 
vreme ce tinerimea nostră a re t rup 
senătos, inima sa remâne şi pe mai 
de parte bolnavă. Şi mai târziu, 
când, scăpat de sub grija părinţ i lor 
şi a profesorilor şi lăsat în l ibertate 
deplină, tinerul, mai adese, se cufundă 
cu totul în abisul fără fund al imo
rali tăţ i i . 

Nu mai continuăm firul descriptiv 
al acestui trist tablou. 

Şi a r trebui să mai spunem de 
chipul cum se desvoltă caracterul , de 
as tă dată nu în şcolele magiare , c i 
chiar în ale nostre. 

Supraveghiat cu nespusă r igore 
de toţi, spionat din tote părţile, bietul 
profesor se teme să vorblscă şi măcar 
odată la inima elevului, îi e frică să 
trez6scă şi măcar odată sentimente de 
acele, cari au lipsă să fie cultivate, 
pentru ca mai târziu să susţ ină cu 
forţa sufletul espus la atâ t de multe 
si feliurite miseriî. U rmarea forte na-
rurală e, că în celea mai multe caşuri 
tinerii noştri să cresc cu un caracter 
şovăitor şi nedecis, care la vremea sa 
aduce rode desastrose. 

Da r la de acestea nu s'a gândi t 
dl Bar tha. Pentru el nu esistă, de 
cât stat unitar magiar , nu esistă de 
cât naţiune m a g i a r ă , şi tot ce e 
strein de aceste doue concepte, trebue 
nimicit. 

Mult ne temem,, că în chipul 
acesta, nici odată nu se va ajunge la 
ceva înţelegere între Magiari şi na
ţionalităţile din pa t r i e , şi pururea 
vom ave" în faţă pe asupriţi şi asupritori . 

Noul guvern al României. — La închi-
erea numărului aflăm lista întregului guvern 
liberal, care a şi depus jurămtntul în manile 
regelui, s'a presentat corpurilor legiuitdre, 
le-aii disolvat şi au ordonat alegeri nouă. 

Etă dar lista persanelor, cari compun 
noul guvern: 

Dim. A. Sturdm, preşedinte de consiliu, 
ministrn de esterne şi ad interim la resboiu. 

P. S. Aurelian, ministru de interne. 
Const. Stoicescu, ministru de justiţie. 
G. Pallade, ministru de finanţe. 
Spiru Haret, ministru de culte şi instruc

ţiune publică. 
Ionel Brăţianu, ministru de lucrări pu

blice şi 
V, Missir, ministru de domenii. 
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Căsătoria civilă. — Ca Introducerea 
legilor bisericesci, s'au iscat adese diverginţe 
între purtătorii de matricule şi credincioşi, 
din motivul, că unii dintre matriculanţi, In 
zelul lor prea mare, cercaă să desmînte pe 
nnptnrienţi de la închierea căsătoriei bise
ricesc! sub cuvîntul, că fac spese superflue, 
şi că adevărata căsătorie e cea închietâ îna
intea lor. în legătură cn acésta pretindeau, 
că atât mirele, cât şi mirésa, sâ se presinte 
în haine de sărbătore. cu cununi şi podóbe, 
cum se îndatineză a merge la biserică. De 
la miri poftiaü mai departe, să nn se pre
sinte, de cât cn doi martori, cari aă dato-
rinţa să subscrie protocolul luat. 

Se înţelege, că din aceste pretensiuni 
esagerate s'aă născut diverginţe serióse şi 
multe neplăceri. Pentru curmarea acestora, 
ministrul de interne a dat trei ordinaţiuni, 
cari e bine să fie cunoscute în cercuri cât 
mai largi. 

Dăm — după „Telegraful" — ordina-
ţiunea ministerială de dto 11 Faur 1896, 
Nro. 12500 atrăgând luarea a minte a pre
oţilor noştri asupra ei. 

„E dator oficialul civil, care fungeză 
la închierea actului căsătoriei civile, să pre
tindă strict, ca nnpturienţii şi martorii lor 
să se presinte în haine cinstite, demne de 
caracterul solemn al închierii căsătoriei şi 
amăsurat referinţelor lor. 

Nu este înse permis oficiantului a trece 
peste marginile acestei recerinţe. 

Le este oprit, deosebi, să facă pendentă 
funcţiunea lui la închierea căsătoriei, de la 
condiţia, ca mirésa să se presinte cu cunnnă 
de mirésa, ori ca nnpturienţii saă unul dintre 
ei, saă însoţitorii lor să folosescă insignii 
(podóbe) ori să sevîrşescă formalităţi obici
nuite la cununia religiosa. 

Le este interzis, mai departe a pretinde, 
ca nupturienţii să aducă cn sine nuntaşi, 
afară de cel doi martori, pe cari îi recere 
§. 39 al art. de lege XXXI din 1894. 

De 6re ce înse conform §-lni 37 al 
suscitatnlui articol de lege actnl închierii 
căsătoriei e public, de sine se înţelege, c i 
daci voiesc, pot s i asiste şi nuntaşi, şi ofi
ciantului nu-I este permis si-I opresci de la 
acesta. 

In ceea ce privesce dopa acestea pro
cedura de urmat, când nupturienţii ori ore 
carele dintre martori, saă toţi împreună, cu 
provocare la convingerea lor religiosă, denâgă 
subscrierea protocolului despre închierea că
sătoriei, — datorinţa oficiantului este. să-I 
clarifice, că închierea legală a căsătoriei este 
îndeplinită deja prin enunciaţiunea, prin care 
oficiantul declară pe nupturienţi soţ şi soţie 
(§. 34 art. XXXI din 1894) în urma căreia 
nupturienţii. după acesta enunciaţiune a ofi
ciantului, sînt soţ şi soţie după lege. 

întru cât apoi nupturienţii ori martorii 
nu ar voi să suscrie protocolul nici după 
acesta clarificare, oficiantul să înducă în 
clausula matriculârii (protocolului de căsă
torie), confirm disposiţiunilor din pt. 5 §. 22 
al art. XXXIII din 1894. observarea, nup
turienţii, cu provocare la convingerea lor 
religiosă. aă denegat subscrierea. 

Atestatul de căsătorie trebue estradat 
nupturienţilor — gratis şi scutit de timbru 
— chiar şi în caşul când aceia ori martorii 
aă denegat subscrierea protocolului. 

De ore ce. conform acestora, împre
jurarea că nupturienţii ori martorii lor aă 
denegat subscrierea protocolului, nu are nici 
o infiuinţă asupra validităţii căsătoriei, — e 
necondiţionat interzis oficiantului să revoce 
enunciaţiunea prin care declarase pe nup
turienţi soţ şi soţie conform legii; necondi
ţionat îi este interzis mal departe, a denega 
nupturienţilor estradarea — gratis şi scutit 
de timbru — a atestatului de căsătorie." 

Celealalte două ordinaţiuni se ocupă în 
detaiă tot cu obiectele acestea. 

tin mameirto catolicilor din Ungaria. — 
Snb acest titlu .Germania", ziarul centrului 
catolic din Berlin, publică în nrl de la 23 
Faur, nrmătorea corespundinţă din Budapesta, 
care merită să fie relevaţi: 

Liberalii din Ungaria îşi şoptesc sur
prinşi la ureche şi naivii din ţeră, cari 
credeaă şi predicau, că catolicismului din 
Ungaria, la umbra devisel lui Széll: lege, 
drept şi dreptate, l-ar prii nnmal quieta non 
moveré, staă în faţa nnei ilusii nimicite. 
Ce a pricinuit aceste efecte îmbucurătore, 
este pastorala de păresimi, edată zilele aceste 
de archiepiscopul de Agria Samassa József. 
Pe airia în faptul, că un păstor din prilejul 
Începerii postului se nisuesce, sâ-şi intâresci 
preoţii şi credincioşii în eredinţă pe calea 
unei epistole pastorale, nn e nimic sensa
tional. Numai atunci dai cu socóta. de ce 
e vorbă, dacă aucp" unele din cuvintele, ce 
archiepiscopul Dr Samassa le adreseză die-
cesanilor săi. El, neadevărului, carele în 
timpul din nrmâ îşi ridică tot mai îndrăzneţ 
capul, îi opune în pastorala sa aceea, că 
episcopatul catolic, ca apărătoriul chemat al 
intereselor bisericii catolice din Ungaria, în
seteză după pace şi nu doresce luptă, cum 
se susţine din parte liberală. Chiar pentru 
aceea se pote înţelege efectul, ce 1-a pro
vocat în Ungaria pastorala archiepiscopului 
de Agria. 

Purcedénd din cercările, ca biserica, a 
cărei origine e supranaturală şi care ne-
mâi ginită de hotarele ţărilor e nesupusă nici 
unei puteri pămintesci, nu pote să fie sub-
ordinată supremaţiei statului, archiepiscopul 
zice urmátórele: „Biserica catolică învaţă, 
să dăm lui Dumnezeă. ce e a lui Dumnezeă, 
şi cesarului, ce e a cesarului; ea pe când 
recunósce puterea statului de nemărginită 
cu privire la afacerile lumescî şi la rapor
turile civile. în acelaşi timp poftesce şi 
pentru sine putere nemărginită şi liberă în 
ce privesce afacerile, ce ating mântuirea 
vecinică a sufletelor; eră pe lângă acestea 
în sfera de drept, ce compete statului şi 
bisericii de o potrivă, ea în privinţa hota
relor dintre puterea statului şi a bisericii, 
socotesce de cel mai corect, raportul întemeiat 
pe înţelegere paeinică şi concordie împru
mutată. Vestitorii principiilor de drept din 
timpul mai noă pătrund înse fără scrupul 
în sfera afacerilor religiose, creézá pentru 

Feuilleton. 

I e 6 n e. 
D6u8 cărări. 

Secundianiţii aveaă o taină. 
ÎI vedeam agitaţi; sera în fumâtoriă 

se adunau cu toţii şi vorbiau pe şoptite. 
A dona zi taina a ieşit la ivelă: nn 

cleric a repăşit din seminarifi. 
Repăşirea unui cleric pentru noi avea 

o importanţă deosebită; aşi putea-o asămena 
cu impresia ce ar face-o în cercuri politice 
dimisia unui ministru. 

Era o fierbere neobicinnită. 
— Cum? Pentru ce a repăşit? 
— Spunea, că nu se pote împăca cn 

vieţa asta dintre ziduri, şi că nu vrea să 
fie preot, de ore ce are de gând să se însore. 

Acesta era călcâiul lui Achille. 
Forte arare ori atingeam tema acesta, 

de ore ce da ansă la discuţii vehemente. 
Ales noi Românii, ne feriam a o pomeni 
colegilor de rit latin, ca să nu le causăm 
durere. 

Şi nu ne-am înşelat în acest fin prepus 
al nostru. 

înainte de a părăsi seminarul, şedeam 
împreună într'o seră reamintindu ne „zilele 
visate împreună." Povestiam despre greu
tăţile, ce le vom întîmpina în vieţa. Su
fletele nóstre eraü stăpânite de frica ne
desluşită a necunoscutului. în deosebi, noi 
Românii spuneam, cât de amară e pânea 
clerului nostru. 

Atunci un coleg călugăr spuse cu un 
zimbet de sinceritate: 

— Serâcia? De sărăcie nu mî-ar fi 
frică nici o dată. M'aşi dui'e cn dragă inimă 
în cel mai sărac sat din lume numai — şi 
glasul i-se induioşă — numai să ne fie 
permis şi nouă, să ne însurăm. 

După o pausa continuă: 
— Aşa e, prietine, voi veţi fi săraci 

dar veţi avea nn tovarăş iubitor şi nedespărţit. 
Ér noi vom fi singuri în lume . . . . nimeni 
nu ne va întreba ce ne dore, nimeni nu va 
plânge la monea nostra. Aşa e; cărările 
nóstre se despártese! 

Era o seră de Mal — în minunata 
lună Mal — vîntul clătina uşor ramii casta
nilor, şi noi stam muţi în faţa acestor 
confesiî. 

Gândurile nóstre sburaă de parte. în 
lume; imaginaţia îmbrăca în lumina acest 
tărîm necunoscut şi acum, că ne vedeam în 

prejma eşirii în lume, regretam că nu mai 
putem visa. şi ne era temă, că realitatea nu 
va avea verguria şi farmecul imaginaţiei. 

Cărările nostre se despărţiaă. 
Şi ore, cine e mai fericit, acel ce cu-

noşte vieţa cum este, risipindu-şl ilusie de 
ilusie; ori acel ce trăeşte in lumea lui ima
ginară, pâstrîndu-şî până în sfîrşit ilusia vieţii 
cum ar $ să fie? 

Nu ştia. 
Ştia numai, că deşi eram duşman de 

morte al singurătăţii, în sera aceea — în 
minunata luna Mal — m'a prins aşa un dor 
nebun de singurătate. 

Singur . . . să-i iubeşci pe toţi dar pe 
tine să nu te iubescă nimeni, să nn te în
trebe nimeni ce te dore, şi nimeni să nu 
plângă, când mori . . . . 

* 

Am trecut în digresii — cer Iertare 
cetitorului, şi revenim. Colegul nostru, care 
ne-a părăsit era un băiat irumos şi in
teligent. 

Acum. că nn mal trăeşce. să nu-I 
sr>unem numele întreg, ci să-i zicem numai: 
„loan." 

Venia Duminecile să ne cereeteze şi să 
ne batjocurescă. 

Par'că-1 aud: 
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acestea legi şi nici pe de parte nu se gândesc, 
că legile lor din defectai competinţel interne 
sînţ nnle. El fac tot. ca să micéscà pnterea, 
vadA şi dignitatea bisericii. Şi de aci pro
vine apoi, că pe când de o parte favoriseză 
confesiunile acatolice, pe atnncl de altă parte, 
predică nră şi mânie Împotriva ordurilor 
călngăreacl, împotriva instituţiilor întemeiate 
spre cultivarea cause! scolastice catolice, 
Împotriva dignitarilor bisericesci, Împotriva 
bărbaţilor laici distinşi în lnpta pentrn cre
dinţă şi adevér, pe cari II bănuesc numindu-I 
ultramontani, zicându-le în batjocură jesuiţl, 
pentru că el resping cu bărbăţie atacnrile, 
ce se îndreptă sub de visa falsă a progresului 
sciinţei. Pe când sub pretextul egalităţii şi 
al Iubirii de patrie protegeză în chip darnic 
instituţiile acatolice şi pe individi! acatolicl, 
pe atunci inventeză tot posibilul, să împedece 
în efectul lor învăţăturile cele binefăcătore 
ale bisericii catolice." 

în cuvinte energice provocă apoi archi
episcopi pe toţi aceia, cari îşi pun de ţintă 
apărarea învăţăturilor şi drepturilor bisericii, 
ca să se unescă spre a sana relele, ce pe 
tote terenurile vieţii publice şi politice vèdesc 
o recădere ruşinosâ în starea păgânismulul 
şi cu tote raijlócele constituţionale să ajungă 
la realisarea silinţelor lor. Concordia, unirea 
neclătinată a catolicismului. — zice archie
piscopi Dr Samassa, — nici când n'a fost 
mal de lipsă în chip mai zoritoriù ca azi, 
când inimicii creştinismului daù năvală cu 
puteri unite din tòte părţile asupra bisericii 
catolice, căci nici în lupta ideilor nu trebue 
sà se uite, ca aceea să nu trécà graniţele 
statorite de legile Iubirii şi ecuităţiî. 

După cum se vede, tenorul acestui 
momento al archiepiscopului de Agria cătră 
catolici, mai de aprópe cătră diecesanl, ér 
mai de parte cătră catolicii din Ungaria, 
este forte deosebit de cântecul acela de pace, 
ce în timpul din urmă s'a declarat de musica 
favorită a episcopatului din Ungaria, chiar 
din partea aceea, carea, folosindu-se de mii 
de prilejuri a cercat, ca sciinţa lămurită, 
toleranţa şi Iubirea preoţescă a archiepisco
pului Dr Samassa, să o foloséscà pentru si
linţele cele aşa de limpede zugrăvite de 
aceia şi să pună pe archiereul acesta de 
model. Acesta dorinţă a lor potè se va şi 
lua curènd în socotinţă. Dar chiar şi pentru 
caşul, când pastorala archiepiscopului ar 
rămâne isolata, ea inveiva un fapt. asupra 
căruia se va medita încă mult în Ungaria. 

— Voi sinteţî proşti! Partea cea mai 
frumosă a vieţii v'o mâncaţi aici. Voi nu 
sciţi ce-i vieţa, voi n'aţi gustat-o . . . 

Şi buzele i-se contractau într'un zimbet 
batjocoritor — un zimbet de Mefisto. 

De la o vreme venia mai rar : nu ne 
mai înţelegeam unii pe alţii. 

Tiner şi doritor de vieţă, ameţit de 
cântul sirenic al vieţii, s'a afundat din ce 
în ce mai mult in vavilonul capitalei, sor
bind cu lăcomie partea lui de fericire pe 
lumea asta. 

Şi s'a pierdut . . . 
L'am fi uitat, dacă într'o dimineţâ de 

Decembre nu ne-ar fi întrebat spiritualul: 
— Vă mai aduceţi aminte de colegul 

vostru I.? 
— Da . . . 
— Astăzi l'am cuminecat în spital, e 

în agonie. 
Am rămas consternaţi. 
— Nu era băiat reâ, continuă, dar era 

un uşuratic şi jumătate. Aseră mi-a spus 
un preot, că în spital se află un fost cleric, 
care nu voeşce să se spovedeseă: Am mers 
să încerc şi eu. La început m'a respins, 
apoi după ce m'a cunoscut, şi-a acoperit 
faţa cu manile şi a plâns. Pe urmă s'a 
spovedit şi s'a cuminecat. Nu-i părea rău 
că more, ci regreta numai, că n'a murit în 
seminar. 

Revistă bisericescă. 
Franţa. Reînsănătoşindu-se ministru] 

president Waldeck-Rousseau, camera fran
ceză a reluat firul desbaterilor cu pri-

' virc la proiectul despre congregaţiunî. 
Până acuma s'afl primit primii 12 §-I, 
între cari e şi acela, care prevede disol-
varea prin ordinaţiune ministerială a 
congregaţiunilor, cari stau din membrii 
în maioritate streini, ori cari au sediul 
principal în a fară de Franţa . 

Revistă politică. 
Austria. Scenele de odinioră din 

parlamentul imperial aü ajuns oră la 
ordinea zilei. Cehii şi Nemţii şi-au adus 
aminte, că ei să ţin de neamuri diferite, 
e> Schönerenianil aü continuat cu punerea 
în pracsă a devisel lor de a o rupe cu 
Roma. 

Frecările dintre cel dintâi provin 
din interpelările Cehilor făcute în limba 
lor şi din declararea preşedintelui camerei, 
Wetter, care a enunţat, că primesce in
terpelări şi in altă limbă a fară de cea 
germană. Certele personale, şi bătăile 
mai mici sînt primul resultat al frecărilor 
ceho-germâne. 

Schönerer apoi cu aî soi, ca să 
discrediteze biserica catolică, aü început 
să-I falsifice învăţăturile de morală şi aşa 
în butul indignărilor tuturor celor alalţl 
deputaţi să le aducă înaintea parlamen
tului . 

Ast fel stând lucrurile e prea na
tural, că Reichsrathul, de la deschiderea 
sa până acum, n'a făcut nimica. în cât 
e pentru venitoriü, partidele promit, că 
nu vor obstrua atunci, când va fi vorbă 
de alegerea comisiunilor. Dar pöte, 
că promisiune va fi totul şi nimic mal 
mul t . 

România. Ministerul Carp in sfârşit 
totuşi s'a retras de la putere. Neînţă-
legerile dintre guvern şi comitetul dele
gaţilor au devenit aşa de acute, în cât 
nu putea fi vorbă de nici o înţălegere. 
î n şedinţa de Luni ministrul president 
Carp comunică Camerei starea lucrului. 
Hiotu propune o moţiune de încredere 
guvernului. înainte de ce s'ar fi votat 
moţiunea acăsta, lea cuvîntul Tache îo-
nescu, care critică forte aspru împositul 
pe patente. După acăsta făcendu-se votare 
secretă moţiunea de încredere pentru 
guvern a fost respinsă cu 75 bile negre 
contra a 74, fiind şi 8 abţineri. î n 
urma acestora căderea guvernului a de
venit inevitabilă. Dl Carp a presentat 
Regelui demisia întregului cabinet. După 
ultimele sciri dl Sturdza a fost chemat 
la putere şi încredinţat cu formarea mi-
nisteriulul. 

Italia. Se vestesce din Roma, că 
guvernul italian a avisat pe colegii din 
tripla alianţă, adecă pe guvernele din 
Germania şi Austro-Ungaria, că Italia 
nu mal e aplecată a rămânea în tripla 
alianţă, de cât pentru caşul, când se vor 
închia convenţiuni vamale favorabile re
gatului. S'a mal adaus în nota diplo
matică şi aceea, că condiţiunea acesta e 
impusă de poporaţiunea, aşa de mult 
apăsată de dările grele şi storsă de 
cheltuielile reclamate de faptul, că ţara 
e în tripla alianţă. 

Bulgaria. Zilele comitetului Ma-
cedo-Bulgar se par numărate. Din tote 
părţile s'a pornit o puternică gonă contra 
lui. După cum se scrie, Rusia e în 
fruntea acestei prigoniri. î n consecinţă, 
atât guvernul bulgar, cât şi cel turcesc 
au luat aspre măsuri contra comitetului, 
care revoltat a hotărît cu tote voturile 

Séra pe timpul „studiului" ne-a adus 
vestea: 

— A murit! 
Şi în rugăciunile de séra ne-am adus 

aminte şi de el : i 
— Oremus pro fratre nostro defuncto, 

Ioanne . . . 

Notiţă literară. 

N6ua Biblioteoă Teatrală Nr. 1. A. 
Eellner: Doi prinşi în cursă, comedie într'un 
aot l o c a l i s a t ă de I. Em. Bobancu. Preţul 
21 fii Braşov 1901. 30. pag. form. 8° mic. 
De un timp încoce apar din ce în ce tot 
mai multe piese teatrale, fie traduceri fie 
originale. 

Faptul în sine e îmbucurător, ceea ce 
înse ne face să scriem câteva şire, e că cea 
mai mare parte a traducătorilor acestora 
nu-şl dau samă de două lucruri: 1. .să tra
ducă piese bune, 2. să pătrundă însămnătatea 
vorbii „loealisare". E bine, ca societăţile 

nostre de diletanţi să aivă un repertor de 
piese, din care să alegă pe cele mai potrivite; 
dar. e regretabil, că lipsei acesteia nu se 
face destul dându-se piese din autori buni. 
E bine şi aceea, ca, din lipsa pieselor ori
ginale românescî, să recurgem la scriitori 
streini, dar e greşit a pune pe scenă nă
ravuri streine de neamul nostru sub firma, 
că sînt din vieţa nostră. Căci se mă ierte 
dnil localisatori. dînşii uită, că a localisa, 
nu însemnă a boteza pe românesce persanele 
piesei, ci a potrivi intriga după obiceiurile 
poporului, pe sema căruia traduci bucata 
respectivă. Atât dnii de la „Biblioteca te
atrală" din Gherla, cu vecinie nesăcatul 
Kotzebue, cât şi dl Bobancu cu Kellner-ul 
dsale sînt păcătoşi contra celor mai sus 
spuse. Unde mai pui limba barbară şi in
digestă, în care se presintă multe din piesele 
aceste traduse, şi cari corump şi împedecă 
cu totul ori ce avînt în curăţirea şi frumseţa 
limbei? 

încă o vorbă. Avem societatea de 
teatru, care a iniţiat publicarea unei biblio
teci teatrale, lucrul isprăvit până acuma e 
mulţămitor, — să-î lăsăm şi pe viitor acesteia 
sarcina de a alege piesele bune de publicat 
şi potrivite pentru poporul nostru. Căci 
alt cum în loc să facem ceva bine, stricăm 
şi ruinăm şi ceea ce aii făcut alţii. 
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contra a dona uciderea prinţului Fer-
dinand, însărcinând pe membrii din 
Rusciuc şi Salonic cu execuţia. 

Transvaal. Pe ziua de 27 Febr. 
ziaristica angleză s'a îngrijit ca să sur
prindă publicul cetitor cu o noutate 
îmbucurătore. Ziua aceea e aniversară 
pentru lupta perdută la Maiuba-Hill. 
In anul trecut pe ziua aceea telegraful 
anunţase predarea generalului Cronje, şi 
ca ziua vestită să nu rămână in est an 
mal pe jos de cum fu în anul trecut, 
depeşele deja spuneaţi, că generalul Botha 
e încunjurat de AnglezI, şi că ÎI stă 
capul să se predea cu întregă trupa lui, 
cam de 2000 de dmeni; ăr De Wett 
spuneau foile, e urmărit de alţi generali 
anglezi. Terenul pentru isbindă era pre
gătit. Trebuiau acum să se dea de scire 
visurile împlinite. Unii aii şi spus, că 
Botha s'a predat, ăr De Wett a fost 
nimicit şi aşa pe hârtie râsboiul s'a 
terminat . Din fericirea Burilor inse 
lucrul nu stă tocmai aşa. Botha, ce e 
drept, fusese încunjurat, dar I-a succes, 
ca rupănd linia angleză să se mântuiască 
pe sine şi al săi. Trupa lui De Wett 
aşişderea s'a împrăştiat, dar nu de 
AnglezI, ci la comanda căpitanului, ca 
trecând mal uşor în forma acăsta peste 
rîul Oranje, umflat acum din causa ploilor, 
să se reunăscă din nou de cealaltă parte 
a riulul. 

Situaţia Anglezilor în Africa de sud 
o descrie mal bine de cât ori şi cine 
ministrul de râsboiu al Angliei, care la 
o interpelare, ce îl s'a făcut a răspuns, 
că a trimis încă în Africa câte-va 
mii de pedestri şi călăreţi şi că în 
curînd vor merge acolo şi generalii, pe 
cari ÎI doresce Kitchener, ca să înlocuiască 
pe cel din Transvaal şi Oranje, cari 
acum s'au săturat de hărţuell de 15 
luni fără resultat. 

î n acela-şl timp se vestesce, că 
generalii De Wett şi Stein au publicat 
un manifest, în care arată lumii civilisate, 
barbaria cu care luptă Anglezil, ne mal 
ţinând samă de nici o convenţie interna
ţională. Aşa : au pus mâna pe ambulanţe, 
aă prins pe doctori, pe femei, pe copil, 
pe bătrâni şi chiar pe bolnavi. 

Corespondinţe. 

Scrisâre din Bucuresci. 
— Corespondinţă particulară a «Unirile. — 

— 26 Faur n. 
Am observat Dle Redactor, că pentru 

cetitorii ziariului DV. „Unirea", aveţi forte 
rar corespondinţe din Bucuresci, deşi cred, 
că pre cum noi sîntem doritori de vesti bune 
de la fraţii noştri de acolo, tot ast fel şi pe 
DV. Ve intereseză ceea ce se petrece aici la 
noi în ori ce direcţiune, care conduce la pro-
sperarea României şi a românismului... 

De mult mi-am propus a Ve servi şi 
eu cu câte-o asemenea corespondinţă pentru 
publicul „ Unire!", dar tot atât de adese 
propusele mele au rămas zadarnice. 

Astăzi în sfîrşit am isbntit să-mi pun 
la o parte ocupaţiunile zilnice mă şi grăbesc 
deci a Vă trimite acesta serisdre. 

Dar cu ce să încep, căci atâtea aşi 
putea relata de aici, în cât ar trebui să Vé 
trimit zilnic câte-o corespondinţă, şi tot zilnic 
ar trebui să apară atunci şi „Unirea", ceea 
ce o doresc toţi aceia, cari nu uită Blasnl. 

Voi începe cu politica, căci asta con
sumă cel mal mult timp şi mănâncă mai 
mulţi bani; politica este aici la noi un fel 
de „pânea nostră cea de tote zilele", slă-
besce mereu corpul acestei ţări. 

Politica ce se face aici la noi, se pote 
resuma în acestea cuvinte „scolă-te şă şed 
eü", şi din acesta politică isvorăsc apoi 
discordiile, intrigile şi luptele cari duc ţera 
spre povîrniş! 

Sînt aici două partide de guvernamcnt: 
conservatorii şi liberalii, de socialişti nu se 
mai vorbesce, căci aceştia deşi luaseră un 
început sgomotos, prin certuri şi ambiţiuni 
egoiste, s'au divisat şi el şi o parte din că
peteniile lor aü trecut la partidul liberal, pe 
care-1 cred mai înrudit cu principiile lor. 
Mai tot aşa s'ar paté vorbi şi de partidul 
radical al Dlui Panu, care era de temut o 
dată. mai mult prin personalitatea acestuia; 
astăzi, acest partid nu mai presintâ autori
tatea de odinioră, câel fusionând cu con
servatorii, în speranţa de a li se da măcar 
un portofoliu ministerial, astăzi att cam perdut 
acesta speranţă şi deci aü început a face 
oposiţie guvernului conservator. 

Să revenim deci la cele două partide 
aşa zise istorice: conservatori şi liberali. 
E dureros că şi în sînul lor s'au născut 
zizanii şi disidente, şi nu atunci, când sînt 
în oposiţie. căci în oposiţie fiind, fac ce fac 
şi de bine. de rău. luptă uniţi, dar îndată ce 
isbutesc să restóme guvernul şi să ieie ei 
puterea, atunci se certă pentru portofoliuri 
şi provo<-â desbiuâri şi elubuleţe a parte 
combătând pe fraţii de aceeaşi familie 
politică. 

Aşa a fost cu liberalii, aşa e astăzi şi 
cu conservatorii. Până trăia Brăţianu şi 
Catargiü şefii lor. amândouă aceste partide 
eraü mai disciplinate, dar îndată după mórtea 
acestor şefi, şi intr'o parte şi în alta s'au 
ivit mai mulţi pretendenţi la şefia partidului. 

La liberali era ceva mai uşor. acesta 
succesiune la şefie, căci ea trecu la Dl Sturdza, 
fără ca cineva să-î facă vre-o concurenţă 
8eriosă şi pe faţă, şi la dreptul vorbind nici 
na prea eraü alţii între liberali, cari sâ-î 
discute acest drept. Atunci numai când cu 
scandalul alungării mitropolitului Ghenade, 
şefia Dlui Sturdza deveni discutabilă, şi ea 
şi trecu în mod provisor asupra Domnului 
Aurelian. 

La conservatori era şi este şi astăzi 
acest lucru mai greü, căci în partidul lor 
se găsiau şi aü mai intrat încă multe per
sonalităţi alese prin posiţiunea lor politică 
din trecut, prin cultura şi talentul lor su
perior în discuţiunile parlamentare. 

Din acesta causă, îndată după mórtea 
luí Catargiü. bătrânul şef al conservatorilor, 
s'au ivit aspiraţiuni şi pretensiuni la pre-
şedenţa consiliului şi şefia partidului şi chiar 
la anumite scaune ministeriale, şi asta mal 
mult din causa, că o bună şi smperiórá parte 
din căpeteniile conservatóre, formau o gru
pare a parte, asia numită „gruparea juni
mistă", (numire derivată de la vechia so
cietatea culturală „Junimea" de la Iaşi) saü 
partidul „constituţional", cum se numiaü 
dlnşii până la fusionarea cu vechil conser
vatori, şi şeful acestui partid fiind Dl Carp, 

un o») cult diplomat şi apreciat şi în stre-
inătate ca atare. 

Nu Vfe pot înse descrie într'un singur 
articol tote amenuntele şi îatrigile, cari se 
nasc din o asemenea stare de lucruri, destul 
că după căderea liberalilor se formă un 
minister sub preşedinta Dlui Cantacuzino 
(omul cel mai bogat din ţară, cum se spune-.) 

Pentru acest post de prim Ministru 
înse, să credea mal potrivit Dl Carp, şi 
după opiniunea multora, trebuia să se facă 
acesta schimbare. în adevăr Dl Cantacuaino, 
sub impresinnea acestei opiniuni, cedeză şi 
Dl Carp devine prim-Ministru, aşteptându-se 
acuma pacea în partid şi o conlucrare una
nimă pentru sanarea stării financiare a ţării 
devenită insuportabilă. 

S'a constatat înse şi de astă dată, că 
mal sint nemulţumiţi, şi încă nemulţumiţi de 
aceia, cari afl adus lucrurile acolo, că peste 
câte-va luni Ministrul Carp îşi dă demisia. 

Acestor nemulţumiţi nu le convenia 
adecă de loc contopirea junimiştilor cu con
servatorii din causă, că prin acesta contopire 
nu le prea suridea moştenirea la şefie in 
linie dreptă după Dl Cantacuzino, ci acesta 
moştenire era mai sigură căpeteniilor ju
nimiste. 

Dnpâdemisionarea Dlui Carp, se credea 
un moment, câ vor veni liberalii la putere, 
mai ales că şi Dl Sturdza fa chemat şi con
sultat de rege. Dar fie, câ liberalii încă 
nu-s prea dispuşi să iele asupra-şî puterea 
în starea de crisă financiară. în care se atîâ 
ţera. fie că în puterea altor precedente create 
cu liberalii, Regele a trebuit să mai cerce 
o formaţiune cu conservatorii, deci însărcina 
tot pe Dl Cantacuzino cn formarea unui nott 
cabinet conservator, dar ÎI fu imposibil a 
forma un minister fără junimişti şi atunci 
Regele respinse demisia Dlui Carp şi acesta 
revine cu ministerul complet de mai înainte; şi 
credeţi pore că acuma lucrurile s'au aplanat, 
nemulţumirile, abnegaţiunile şi intrigile aâ 
amuţit? Deja se vorbesce eră de crisa 
ministerială. 

Cum vedeţi, politica asta ce se face în 
ţera nostră e un fel de bolă, care în limba 
poporului de aici se zice „încurcătură de 

i maţe", şi pe cum e de periculdsă boia acesta 
! pentru individ, tot aşa este de periculdsă 

ţării. 
Dar ce vreţi? dor nu de jaba sîntem 

de sînge latin; fraţii noştri francezi, italieni 
şi spanioli, nu fac şi ei tot ast fel? Noi să 
rămânem mai pe jos ? 

N'a zis poetul, că „Latina ginte e re
gină" şi „merge în fruntea altor ginţi" ? . . . Şi 
pote că e menit ca acesta ginte să întrecă 
pe alte neamuri şi în defecte şi în lupte 
fraterne cari o duc la nenorociri! Am uitat 
de sfatul străbunilor cari ne spuneau: 

Concordia res parvae crescunt, discordia 
maximae dilabuntur! 

Nici măcar acuma, când ţera e sugru
mată de o crisă financiară teribilă, când ar 
trebui să tăiem chiar din hainele de pe 
noi ca să-i acoperim hainele, numai şi numai 
ca să nu mai facem împrumuturi de la ban
cherii jidani din Berlin, nici acuma zic, nu 
voim să lăsăm pe cei chemaţi, să lucreze 
fără a le mai pune beţe în iote şi se scape 
ţera de prăpastia spre carea aii împins-o 
politicianii nepatrioţi şi ambiţioşi. Căci apropos, 
sciţi ce ar fi zis un bancher jidan cu ocasia 
ultimului împrumut de 175 milione făcut de 
statul român? „Un împrumut dat României 
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este un cuiti mai mult la cosciugul de în-
mormîntare al el" şi afl dat împrumutul!.. . 
Şi când vedj c i acestea cuvinte semăna a fi 
o profeţie realisabilâ. şi dt altă parte nu 
ve4l o unire, o concordie între toţi aceia 
cari sînt chemaţi unii mai mult, alţii mal 
puţin sâ conducă destinele acestei ţări, ţi se 
8trînge inima de durere! 

Dar Dle Redactor, deşi la început 
promisei a vă scie mal multe, văd că am 
prea lungit vorba cn politica, rămâne deci 
se vă şerifi despre altele în alt număr. Deci 
la revedere! 

Delarupea. 

Sensóre din Budapesta. 
— de la colaboratorul nostru. — 

— Erăşi crucea. — Turburările muncitorilor. — Ti
nerimea aristocrata magiari. — Miserie şi desfrìù. — 

— 24 Faur. 

Faptul, că tinerimea creştina de la 
universitatea de aici — drept reacţiune la 
batjocorirea crucel de pe coróna ţării — a 
cerut, ca în tòte şalele de propunere să se 
espună chipul Răstignitului, încă nu a trecut 
în domeniul uitării. E adevărat, că în con
siliul universităţii s'a respins cererea tinerimii 
cu maioritate de două voturi. Ce mal bu
curie era în pressa jidano-magiarà! Cât de 
mult se felicitau „liberalii", vă4ănd, că va 
fi isgonit din şalele universităţii şi cel din 
urmă sămn al catolicilor medievali. înţeleg 
bucuria jidanilor, cari fug de cruce ca dracul 
•de tămâie; dar nu înţeleg, cum se pot alătura 
la bucuria acesta şi protestanţii? Căci ori 
•eât de protestant ar fi cineva, nu se potè 
să nu înţăiegă, că crucea nu este un simbol 
esclusiv al catolicilor, ci al creştinismului în 
general. Şi dacă protestanţii se bucura de 
acesta palmă, ce s'a dat creştinismului, e o 
dovadă mai mult, că temeliile credinţii să 
clătină, că ţera sfîntulul Ştefan azi mâne nu 
va mai avea dreptul a se pune în şirul sta
telor creştine Ca să fiu înse drept, 
trebue să spun. că în afară de pressa ca
tolică, acesta desconsiderare a crăcii, a pro
dus resens şi indignare chiar şi în cercuri, 
cari nu pot fi acusate nici de cum cu vederi 
„catolice". Chestiunea nu este finită, dar 
lupta a trecut deja în parlament. Interpe
laţia contelui Zichy ne-a convins, că ele
mentul catolic e conşciu de marea importanţă 
a chestiunii. Probabil, va ajunge lucru până 
la tron. Şi se va vedea, dacă coróna aprobă 
isgonirea crucii din universitatea lui Pâzmâny 
şi a Măriei Terezia; se va vedea, dacă co
rona va aproba batjocorirea crucii în o ţeră 
«are are a-şi multami esistinţa milenara 
numai şi numai creştinismului. 

* 
Săptămâna trecută şi ceealaltă au fost 

martore la neşce mişcări socialiste de un 
caracter revoluţionar. Sînt aici în capitală 
câte va mii de muncitori, cari nu capătă 
aplicaţie. Nu e nimic mal trist, de cât să 
ve4l neşce bieţi ómeni, cari îşi oferesc ser
viciul lor. dar nu este cine să-l primescă. 
Câte va zile trăesc din chivernisala ce şi-au 
adunat-o în sudórea feţii, pe urmă, când şi 
aceea s'a isprăvit ajung la — fóine. Ei nu 
sînt nisce părăsiţi, nici cerşitorl nu sînt, 
«ari cer pomană — ci sînt omeni în deplină 
putere, cari voiesc să lucre, dar nu ai cui. 

Şi cine s a s e mire, dacă aceşti omeni 
ajunşi la desperare sînt în stare a sfarmă 
tot ce le cade în cale. mai ales când nu 
lipsesc aşa numiţii „luminători" (socialişti) 
ai glótelor? 

în săptămâna precedenta au avut per
misiune de la poliţie, pentru a se aduna şi 
a percurge ast fel stradele corporativ, în 
sămn de demonstraţie. Mii şi mii de mun
citori, înşiruinda-se în rînduri de câte 4 
au perens ast fel s t a i l e , la început în li
nişte. Ici colo vedeai câte o tablă cn in
scripţia „pâne şi drepturi!", „pâne şi lucru!" 
Ajunşi în faţa unei cafenele, de o dată li
niştea dispare şi o pióie de pietril sboră în 
geamurile cele scumpe. Poliţia era prea 
puţină, ca să-I potă împedeca. S'a pornit 
apoi un adevărat vandalism. Tòte cafenelele, 
ce erau în drum aă fost năpustite cu pietrii; 
bieţii cafegii, afl îndurat pagube de mii de 
floreni! Mulţimea s'a prăbuşit apoi asupra 
parlamentului, voind să-I spargă geamurile, 
dar pe atunci se adunaseră mai mulţi poliţai, 
cari s'aù încăerat apoi cu mulţimea furibundă. 

A fost o greşală prèsta din partea 
muncitorilor, când s'aù descărcat chiar asupra 
cafegiilor, cari afl arătat multă bunăvoinţă 
faţă de ei. (Chiar şi azi se împărţesce în 
multe birturi mâncare gratuită unui număr 
anumit de săraci.) Dar cine potè lua în 
dreaptă judecată actele bieţilor muncitori 
flămâu4l. când ştiut este, că fómea e cel ma! 
periculos sfetnic. 

Atâtea mii de ómeni fără lucru, atâtea 
forţe neluate in samă, constitue la tot caşul 
o anomalie, care potè să aibă urmări mult 
mal sinistre, dacă guvernul nu se va îngriji 
de sanarea răului până nu-I târziii. 

* 
Opiniunea publică magiara este adânc 

scandalisată de purtarea unor tineri aristo
craţi cu prilejul unei petreceri. Faptul e 
retăcut. dar nu se mal potè ascunde, dună 
ce chiar astăzi a fost infierat după vredni
cie de un distins profesor universitar — Dr 
Kovâcs — îu decursul prelegerii. E vorbă 
de un „soiree* aranjat de o înaltă familie 
de aici. La acest soirée afl fost invitaţi 
vre o 80 de tineri, aprópe toţi universitari, 
din familii de frunte. Aceşti 80 de tineri 
afl dus cu sine vre o alţi 80. Şi s'att pus 
pe petrecere „eleganta". 

După masa luculică, au început a 
arunca cu sticlele de champagner priu oglin4>-
a sfarmă păhărele, a arde perdelele cele 
scumpe cu cigaretele . . . cu un cuvînt: o 
adevărată orgie romana îu ediţie ungurescă. 
Sîngur paharele sparte întrec suma de 
150 florenl. 

Caşul e destul de caracteristic. Ved^m 
îmbuibarea domnişorilor, cari după ce nu 
mal ştiu ce să facă de îmbuibaţi, sfarmă 
oglin<|t şi sticle în o casă unde sînt chemaţi 
ca ospeţi — şi ne gândim la viitorul sărma
nei ţări. când va ajunge azi mâne pe mâna 
acestor nobile odrasle arpa diane. 

De o parte mulţimea de lucrători, cari 
ar lucra, dar nime nu-i iea în samă; de 
altă parte tinerimea coruptă şi îmbuibată — 
şi totuşi se mai miră lumea, când bietului 
muncitor chinuit de tóme îi vine să isbescă 
cu pietrii în aceşti favoriţi destrăbălaţi? 

Eu nu mă mir! 

Coresp. 

Nr. 5—1901. 

C o n v o c a r e . 
„Reuniunea Femeilor române greco-

catolice din Blas" Duminecă în 10 Martie a. c. 
la órele 4 d. a. îşi va ţine adunarea generală 
în sala cea mare a Casinel române din loc. 
La acesta adunare se invită cu totă stima 
toţi membri şi binevoitorii Reuniunii. 

O r d i n e a d e z i : 
1. Deschiderea adunării. 
2. Raportul Comitetului. 
3. Raportul comisiuniî despre raţiunile 

anului 1900. 
4. Alegerea comisiunilor: a) pentru 

censurarea raportului de sub p. 2; b) pentru 
censurarea raportului de sub p. 3 ; c) pentru 
înscrierea membrilor noi şi incassarea taxelor 
de la membri vechi. 

5. Rapórteie comisiunilor. 
6. Eventuale propnnerl. 
7. Verificarea procesului verbal. 
8. închiderea adunării. 
Blaş din şedinţa Comitetului „Reuniunii 

Femeilor româue gr. cat. din Blaş", ţinută 
la 6 Februar 1901. 
A. n. Solomon Dr A. Cheţian 

presidenta. secretar. 

N O U T Ă Ţ I . 
Soiri personale. Azi în 2 Martie n. glo

riosul Pontifice Papa Leon XIII va celebra 
a 91 aniversare a nascerii sale. Ne alăturăm 
şi noi la rugăciunile ce se vor ridica la 
ceriuri în acesta zi pentru sănătatea marelui 
Cap al bisericii catolice. 

Cardinali soni. Se vestesce din Roma, 
că în proximul consistor. se vor crea cardi
nali Msgr. Tripepi vicesecret. de stat. Della 
Volpe majordom, Gennari, membru al in-
cuisiţii, Mattinelli. delegat apostolic în sta
tele unite, apoi episcopii de Praga, Cracovia, 
Veroua Ferara şi Benevent. 

Serata literară din Sâmbăta trecută, pe 
lângă, că a fost cea mai cercetată,in acelaşi 
timp a fost şi cea mal succesă şi variată, 
în disertaţia sa Dl prof. Sabo, desvălesce 
vechi icóne din vadeurile de mult trecute 
ale evuiuî de mijloc şi în o limbă plăcută 
spune interesante lucruri, ţineod încordată 
atenţia ascultătorilor până la sfirşit. Numai 
puţin succesă a fost disertaţia Dlul Iustin 
Néstor, care a vorbit despre sexul fiumos, 
spre plăcerea marelui public de dame. S'a 
produs apoi Dş. Lucreţia Viciu, prin decla-
marea succesă a poesiel „Puterea cântecului" 
de Bolintinean. Dş. Lucr. Bunea, a cântat 
cu vocea greaua bucată „La Sevilla" şi 
„Retraşi de ochii lumei". Special bucata 
ultimă a plăcut aşa de mult pentru accentul 
liric al întregii cântări. Ca pianiste s'afl 
distins Dş. Valeria Vilăcan, cu a sa de precis 
şi frumos esecutatul „Rondo" de Mendelssohn, 
apoi Dşorele Eugenia şi Cornelia Deac prin 
predarea uşorâ a pieselor românesc!. Un 
cald seutiment s'a remarcat în cântecul Dş. 
Cornelia Deac. care deşi încă copilă, (elevă 
în gimn. superior), dovedesce mult talent şi 
pătrundere. După serată a urmat petrecere, 
care a ţinut până târziu. 

Prooesul „Deşteptării". Organul fraţilor 
din Bucovina n'a fost nici el scutit de proces. 
Nu e destul că e secuestrat mereu, trebuia 
să mai fie şi împrocesuat. Acusator a figurat 
dna Prelipczan, înveţătore în Câmpulung, 
despre care s'a spus. că părtinesce mult pe 
elevele de naţionalitate germane, şi perse
cută pe Române. Sfirşitul procesului a fost 
osîndirea redact. Atan. German la 2 luni 
arest, purtarea speselor şi publicarea sen-
tenţii Aîn ziar. 

în memoria lui Petnx-Maior. Socie
tatea de lectură „Petru Maior" invită 
la şedinţa festivă ce se va ţinea în 
memoria patronului el Duminecă în 3 Martie 
n. a. c . la órele 8 p. m. în sala cea mare a 
hotelului „Archiducele Ştefan" (Akadémia-
uteza 1) Şedinţa va fi precedată de un 
Parastas, care se va celebra pentru fericitul 
patron tot Duminecă la 10 ore a. m. în capela 
gr. ort. română din loc (Holló-utcza 8.) 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 

Mama sûntuluï Augustin. 

XIII. 
(Continuare.) 

David e însă-şl vocea rugăciune!, mai 
ales a rugăciune! de pocăinţă. AI sta se 
zici că Dumnezeu Ta certat numai pentru ca 
să nu fie nici un felia de supărare, pericol, 
părere de rău. durere sau insufleţire, ce să 
nu se afle şi In inima lui, şi ast fel intre 
tote împrejurările vieţii să albă omul cântece 
şi lacrămi proprii. El se nasce într'o colibă 
şi more pe un tron; păzesce turma pe văile 
Vifleimuluî şi apoi comandeză ostile pe 
câmpul de luptă; tote gloriile şi onorurile 
cad asupra lui; poesia, religiunea, amiciţia 
şi învingerile strălucite îl ridica ca pe între
cute; dHpă aceea înse îl vedem trădat, 
persecutat, învins, esilat, silit să fugă dina
intea propriului săfi fiii. care peri cu ruşine 
înaintea ochilor lui, fără a-1 fi putut mântui. 
O jucăreia dubiâ a norocului şi nenorocului, 
ce îşi dispută domnia asupra lui. îl alungă 
în extremităţile împrejurărilor vieţii omenesc!. 
Acesta înse e numai partea cea mai neîn-
sămnată a vieţii sale. Binecuvîntat de Dum
nezeu încă în legân. după o pruncia şi 
junia sfîntă, ajunse o etate de bărbat şi 
mai sfîntă şi luminat cu mai multă lumină 
cerescă de cât toţi profeţii, salută pe Mesia 
cu căldura celei mal vil iubiri înfocate, cade 
dintr'odată în abisul adulteriulul, trădării şi 
a uciderel de om. Dar aci în fundul acestui 
abis, nu despereză nici de frumseţa sufletului, 
nici de bunătatea lui Dumnezeu; el îşi ridică 
ochii scăldaţi în lacrămi până la puritatea 
Dumnezeescă şi prin părerea sa de rău, se 
înalţă mai sus de cât s'a înălţat cândva. 
Numai cât laerămile lui nu mai înceteză şi 
durerea, recunoscinţa şi Iubirea de Dum-
nezeă împreună scot din harfa lui acele 
accente, pe cari nu le-a mai întrecut nici 
Evangeliul, şi earl până la capetul lumei vor 
deştepta răsunete în fundul tuturor sufletelor. 

Cum să nu-şi fi scos Augustin de aici 
inspiraţiunea de care avea lipsă? Situaţiile 
lor se asemenafi mult, ca şi sufletele lor. 
Abia începu dec! a ceti Psaltirea şi în inima 
lui tote simţămintele au esundat şi au erupt. 
„Cu ce cuvinte m'am întors la Tine, o 
Dumnezeul meu — zice el, — pe când ca 
începător în Iubirea ta curată şi ca cate-
cumen, cetiam Psalmii lui David, acele cân
tece însuflate de credinţă, acele resunete 
de pietate, ce nu admit spiritul în
gâmfat. Ce cuvinte îndreptam cătră Tine 
din aceşti Psalmi şi cum mi-s'a topit inima 
mea de acelea flăcări; cât doriam de ferbinte 
să ÎI pot cânta înaintea întregii lumi, ca să 
nimicesc îngâmfarea întreg neamului omenesc! 
înfiorat mă temeam, dar în dată mă îmbăr
bătam sperând şi bucurându-mă de îndu
rarea Ta, o Părinte! Tote acestea se ve
deai din ochi! mei şi din vocea mea, pe 
când spiritul Tăfi cel bun întorcăndu-se la 
noi ne zicea: „FU âmenilor până când veţi 
fi grei la inimă, pentru ce iubiţi deşertăciunea? 
şi căutaţi minciuna ?" (Psalm. 4. v. 3). 
Pentru că şi eu am Iubit deşertăciunea şi 
am căutat minciuna. Şi pentru aceea am 
aud,it şi m'am cutrămurat. pentru că acestea 
se zic atăror omeni, cum îmi aduceam a 
minte, că am fost şi eu. Am cetit mai 
de parte : „Măniaţi-ve şi nu păcătuiţi." 
(Psalm. 4. v. 5). Şi cât am fost mişcat de 
tote acestea, o Dumnezeul meu, eu carele 
învăţasem a mă mania pe mine pentru pă
catele comise, ca să nu mai păcâtuesc după 
aceea. Şi atunci când din totă inima m'am 
maniat pe mine şi m'am căit. atunci când 
am fost jertfit slăbiciunile mele cele 
vechi şi sperând întru Tine am început 

a medita despre renoirea mea, atunci al 
început a mă îndulci şi ml-ai umplut inima 
de bucuria Ta. Şi am esclamat cetindu-le 
cu gura şi recunoscendu-le in lăuntrul inimei. 
Cu o v6ce puternică a inimei mele am 
intonat versul următoriă: „ Cu pacea împreună 
mă voia culca şi voia durmi." (Psalm. 4. v, 9)-
Da, pentru că Tu Domne eşti, cela ce nu 
te schimbi şi în Tine e răpausul ce şi 
uită de tote ostenelile. Cetiam şi mă înflă
căram şi nu aflam nici un mijloc spre a 
deştepta acele suflete surde, morte, dintre 
car! şi eu eram unul. rebel, infectătorift, 
amărît şi orb în contra sfintei scripturi, cea 
dulce de mierea cerescă şi luminată de 
lumina Ta şi mă năcăjiam rău pe inimicii 
stei scripturi. O Domne, când îmi voia 
aduce a minte de tote simţămintele acelei 
zile fericite?!" *) 

Şi până când Augustin îşi continua 
ast fel cu foc lectura şi studiul şi îşi lăsa 
sufletul răpit de avînturile credinţei celei 
noue — Monica plină de bucuria şi admi-
raţiune era ca şi legată de el. Ea nu-1 
mai părăsia. îi arăta Psalmii ce îl conve-
niau lui mai bine şi ÎI cetia cu el împreună. 
— „Alypifi cetia cu mine — zice Augustin 
— asemenea şi mama, care nu mă mal 
putea lăsa singur." Ea ii esplica chiar 
Psalmii, pentrn că mai întărită în Iubirea 
lui Dumnezei de cât fiul el şi ca mama lui 
şi de a doua oră, ea îl deschise fericită 
acea lume de lumină. în care el de abia 

i intrase numai, şi în care umbla numai pi
păind. — „Eu eram încă neînvăţat în iu
birea adevărată, eram numai un cateeumen 
pregătindu-mă într'o vilă cu catecumenul 
Alypifi împreună; cu noi a fost şi mama, ce 
e drept în îmbrăcăminte muierescă, înse cu 
credinţă demnă de un bărbat, liniştită şi 
aşezată ca o bătrână, iubitore ca o mamă, 
evlavidsă ca o creştină." *) 

Dar ori şi cât de ocupat ar fi Au
gustin cu pregătirea sufletului săă spre a 
primi s. botez, totuşi el nu-şl uită nici de 
studiile sale plăcute, de filosofiâ. După ce 
cetia în orele de dimineţi Psalmii şi medita 
asupra lor singur safi cu mamă-sa şi cu 
Alypifi, cătră amezî îşi aduna amicii cel 
tineri în jurul seti. Dacă ceriul era frumos 
şi sănin ÎI învita la preumblare şi se aşeza cu el 
sub câte un arbore în mijlocul pajiştel. s) 

Eră când era timp ploios sau rece, se 
retrăgeau într'o sală a scăldătorei, al cărei 
aer mole avea o înrîurinţă binefăcătore 
asupra peptului slăbuţ al lui Augustin. 4) 
Aci. cât şi din colo, petreceaii ore întregi 
conversând serios, dar plăcut, despre filosofiă 
şi sciinţe. Câte odată cetiafi din Virgil, 
pe care Augustin l'a fost îndrăgit şi îl îubia 
încă mult. Altă dată cetiau câte un tratat 
de Cicero, mai ales cel intitulat: „Hortensius", 
pentru care Augustin avea o admiraţiune 
recunoscătdre. 6) înse mai de multe ori ei 
tractau temele cele mal frumose ale filosofiel, 
pe cum despre fericire şi în ce constă ea 
(De beata vita), despre ordinea, în care 
Dumnezeii le-a provăc|ut pe tote cu un sămn 
dumnezeesc (De ordine); apoi despre lipsa 
ce o sîmte sufletul după adevăr şi despre 
neputinţa filosofiel de a îndestuli sufletul 
(Contra Manichaeos); în fine vorbiafi despre 
Dumnezeii şi despre suflet, pe atunci obiectul 
principal al studiilor lui Augustin. obiect pe 
care el s'a şi nisuit să-1 clarifice cu totă 
strălucirea geniului său. 

Augustin se numesce şi Plato cel cre
ştin, în Cassiacum şî-a câştigat el acest 
nume. Mai târziii el va deveni episcop, 
apologet, doctor; va scrie în contra Dona-

') Confess. lib. IX. c. 4. 
») Tot acolo. 
s ) «Eşirăm a fară — zice Augustin — era o 

zi aşa de plăcută şi curată, în cât ni-se părea că 
intra adever e făcută anume ca să ne curăţescă şi 
lumineze suflet ele.« 

«) Contra Acad. c. III, 4. 
5) Tot acolo p. 425. 

tiştilor şi a Pelagianilor, va plana ca şi un 
vultur în înălţimile sublime ale dogmelor 
oreştine. Pe atunci înse fiind prea tinăr, 
neumblat, necutezând a se atinge de sicriul 
legii, s'a îndestulit a atinge numai întrebă
rile sublime despre Dumnezeu şi suflet, pe 
cari Plato le întrezări numai, ér Augustin 
le vede acum în lumină deplină. 

Plato şi Augustin sînt doi fraţi, deo
sebiţi numai în etate! 

Primul în aurora vieţii. în primăvara 
sa blândă şi poetică, arătă mal multe flori 
de cât fructe. El viseză mai mult de cât 
are întru adevăr. Zăresce un ideal sublim, 
tresaltă de entusiasm. — dar nu-1 ajunge. 
Caută cărarea, — o vede şi o descrie — 
dar nu pote păşi pe ea şi more, fără ca 
florile sufletului său din tinereţă să-I pro
ducă şi fructe. 

Al doilea după lupte crunte, după o 
ostenelă euragiósá de ani întregi, păşesce cu 
hotărîre pe calea arătată de cel dintâiu. 
Plato zicea: pentru ca omul să potă vedé 
pe Dumnezeu, mai întâifi trebue să se cură
ţescă, să se vindece, trebue să se scape de 
cele pâmîntesci. şi să rumpă tote legăturile, 
cu cari pofta de plăceri şi averi îl legă de 
lumea acesta. Augustin se curâţesce şi 
rumpe tote legăturile acelea. Plato mai 
zicea: „a filosofa ínsémuá a învăţa a muri." 
Zicea: „Ce se recere pentru ca să vedem 
pe Dumnezeu? Să fim curaţi şi să murim?!" 
Augustin învăţă măestria acesta mare; el 
o pune în practică la Cassiacum, şi lumina, 
ca şi un ríü. ce esundézá, se reversa peste 
mintea lui cea mare. Augustin vede ceea ce 
Plato spera numai, sau presimţia conjecturând. 
Ceea ce prin fantasia bogată a filosofului 
trece ca o presimţire confusa, dar sublimă, 
înaintea minţii sfîntuluî se presintă curat şi 
luminos şi erumpe din inima lui în nisce 
accente, de cari Plato nici n'a visat vre odată. 

Cine vrea să cnnoscă primele încercări 
de avînt ale lui Augustin, înainte de a-şl fi 
luat sborul său cel puternic, în tot caşul 
trebue să studieze convorbirile şi conferenţele 
din Cassiacum. Acolo se află prima flore a 
tinereţii lui. ce nu se mal reîntorce; acolo 
s'a zorit lumina senină a sóreluí. ce răsare. 
Prosperitate de idei şi simţeminte, o însu
fleţire liniştita şi o bucuria blândă caracteri-
seză aceste convorbiri. Geniul lui înlănţuit 
până aci îşi recapătă forţele, se înalţă cu 
un elan de fericire cătră adevér. bine şi 
frumos. 

Monica tot aşa de puţin a părăsit pe 
fiul său acum, când geniul acestuia se ridica 
şi se înălţa, ca şi atunci când inima lui îşi 
revărsa simţemintele sale de pocăinţă. Numai 
cât pe timpul, când credinţa şi pietatea lui 
îşi luau sborul, nu voia ea să se despartă 
de el, ér acum, când se ocupa cu studii şi 
dispute filosofice, cerea el să nu-1 părăsescă. 
El voia ca mamă-sa să fie de faţă la tote 
conferenţele, ce le ţinea cu amicii săi, şi 
când ea se scusa cu modestia şi zicea, că 
nici când nu a vé(pjt, ca o femeia să se 
aşeze la dispute filosofice cu bărbaţii. Au
gustin îi răspundea: „apoi dacă ar fi chiar 
adevărat ceea ce zici — ce are a face? Ore 
filosofía nu însemnă Iubirea adevărului? Şi ore 
tu, mamă dragă, nu lubesci adevărul? Apoi 
de ce să nu ocupi loc între noi? Tu nu lubesci 
adevărul numai aşa de rînd; dar şi atunci eü 
ar trebui să ascult şi să mal învăţ de la tine. 
Cu atât mal vîrtos o fac acesta după ce îl 
Iubesc! mal mult de cât mă iubesc! pe mine. 
şi apoi eü schi cât de mult mă îubescl pe mine. 
Nimica nu te va despărţi de adevăr, nici frica, 
nici durerea ce o causeză, nici chiar mórtea. 
Şi nu e ore acesta, după părerea tuturor, 
punctul suprem al filosofiel? Prin urmare cum 
voiü mai sta eü la îndoelă să mă declar de 
învăţăcelul tău?" *) 

(Va urma.i 

') De ordine, lib. I. c. XI. n. 32. 
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MATER DOLOROSA 
d e Car i M a y . 

(Continuare.) 

Resuflarea ÎI era aşa de repede. în 
•cât numai cu întreruperi putu Bă scotă 
vorbele aceste. Punendn-şî manile pe pept, 
«a cercă să se liniştescă. Nu mai era ti néra; 
avea vre-o patru-zecî de ani. Faţa îi era 
brăzdata de creţe, mal awa.lt Tpóte din causa 
grijilor, de cât de betrâneţă n îmbrăcămin
tea-! sărăcăciosă consta numai dintr'o haină 
de pânză, în forma cămeşeî. f e cap purta 
un vel vechia, carele lunecase de laturi, 
căci altmintre trebuia si-J acopere faţa. 

— Ai iritat pe aceşti câni, ori au fost 
asmuţaţi asupra ta? —.întrebai eù. 

— Asmuţaţi. a8muţaţî! —răspunse ea, 
abia răsuflând. — Erau să mă sfâşie. 

— A cui erau? 
— A lui Şir Seleki, căpetenia mir-

Mahmallilor. acei hpţi ' şi ucigaşi, cari nu 
cruţă pe nici un om, nici măcar pe o femele 
sermană. , „ 

— Cu ce ai supărat pe acest bărbat? 
— Supărat? El acide, farò a fi mâ

nios, căci omorul este o plăcere pentru el. 
Am perdut capra, din a cărei lapte trăim 
noi, fiind că sîntem forte săraci şi n'avem 
de cât numai pe acest animal. Am plecat 
să o caut şi am ajuns la rìù. O zării pe 
ţărmul cel alalt şi trecui prin apă după ea. 
Chiar voiam s'o prind şi s'o conduc îndărăt; 
atunci veni Şir Seleki, neînduratul, cel mal 
mare dintre ucigaşi, cu o ceată de răsboinici 
mir-Mahmalli. L'am rugat, să fie îndurător 
faţă de mine, căci noi sîntem pe picior de 
bătae cu tribul său; el inse îşi bătu joc 
de rugăciunea mea şi-mi străpunse capra. 
Apoi se sfătui cu soţii săi, ce să se în-
tîmple cu mine. Aceşti neomenî nu voiau, 
ce e drept, să-şl mânjescă armele cu sângele 
unei femei, pentru aceea înse totuşi trebuia 
ca să mor. în sfîrşit hotărîră, să asmute 
cânii asunra mea, cari apoi aveau să mé 
sfâşie. Eu trebuia să fug înainte până în 
tufişul cel mal apropiat; numai atâta avan-
tagifi voiaù să-mi dea. Am fugit până la 
tufiş, am pătruns printr'însul, şi apoi tot 
înainte. în frica mea de morte strigam la 
Dumnezeu după ajutor. El ml-a au<|it stri
gatul, şi m'a mântuit prin tine, o domnule. 
Numele săfi fie lăudat în veci! 

— Asa dar, mir-Mahmallil să află acum 
pe urma ta? 

— Ei vin de sigur, ca să-mi găsescă 
cadavrul sfâşiat 

Se opri. îu urma întrebării mele. ea 
privi involuntar înapoi şi vă4u o trupă de 
călăreţi, cari pătrunseră prin tufişul din faţa 
nòstra şi cari, la vederea nòstra, se opriră 
pentru câte-va momente. 

— Étà-i că vin! — strigă ea înspăî-
mîntată. — Fugi, căci altcum eşti perdut! 
Eù încă fug! 

Ea alerga de-a dreptul cătră rìù. spre 
a să refugia pe ţărmul cel alalt. Chavassul 
era încă şi acum de parte din duratul nostru; 
el ne strigă: 

— Allah să se îndure spre noi! Veniţi 
înapoi! Trebue să fugim — s ă fugim! 

Cur4ii văzură cânii morţi zăcând în 
èrba. şi. scoţănd un urlet de turbare şi ame
ninţând cu armele, năvăliră spre noi. Eraù 
dóué-spre-zece persóne. Halef îşi luă puşca 
de pe umăr şi întrebă liniştit: 

— Dora nu ne vom retrage, sihdi? 
— Nu! Depàrtézà-te puţin de mine, 

şi dacă ei nu se opresc, puşcă, înse numai 
în cal. Nu trebue să-I lăsăm, să ne în-
cunjure! 

în locul celor trei glonte puşcate bă gal 
altele şi pusei puşca la ochiu. î-am lăsat 
să se apropie până la o sută de paşi de 
noi, apoi le-am strigat: „Staţi, nu mai veniţi, 
căci altcum puşcăm!" 

Doi-spre-zece contra doi! Ei răspun
seră cu un hohot batjocuritor şi călăriră 
mai de parte. După cum vedeam, sept» 
dintre el aveaii pusei. De aceste nu purtam 
atâta frică, ca de lăncile cele lungi, cari 
cel alalţi cinci le îndreptară cătră noi. 

— Caii celor doi lăncerl dinainte! — 
strigai cătră Halef. El ascultă, şi în acela-şi 
timp detei şi efi trei pnşcăturl. Cinci 
cal se rostogoliră; călăreţii fură aruncaţi 
în laturi. Doi safi trei cal ce urmafi se 
împedecară peste cel picaţi şi se rostogoliră 
şi ei; prin acesta întregă trupa ajunse în 
încălcitură. Cel cari erau călări incă, se 
opriră cam la trei-zecl de paşi de parte 
de noi, pe când cel alalţi se ridicară care 
cum putură şi căutau după caii lor. 

Aspectul acestor blăstămaţi nu era 
nici de cum liniştitor, cu tote acestea înse 
armătura lor nu-mi inspira temă. Acum 
de lănci nu ne mai păsa, er puscile lor 
erafl rele şi vechi. Ce privesce costumurile, 
acele variau în tote colorile; curdulul ÎI 
place să se îmbrace cât să pote mai pestriţ. 
Unul dintre dînşiî, care se osebia prin 
aceea, că avea un pistol, purta pe cap un 
turban, cu diametru de cel puţin trei urme. 
El era conducătorul, călări câţi-va paşi îna
inte şi ne strigă, cu o voce tunâtore: 

— Allah vă nimicescă! V'aţI perdut 
mintea, de ne atacaţi la noi a casă? Cine 
8înteţi voi. cânilor? 

— Sîntem străini. — răspunsei efi şi 
prefăceadu-me că n'am au4it ultimul seu 
cuvînt vătămător. 

— Asta să înţălege de sine. Dacă 
n'aţl fi străini, v'aţl fi păzit, ca prin acesta 
faptă să vă deschideţi porţile perirel sigure. 
Sufletele vostre aparţin Iadului şi glonţele 
nostre vă vor şi trimite acolo. 

El voi să ridiee puşca. Eu înse l'am 
luat deja la ochi şi l-am strigat: — Jos cu 
puşca, căci altcum îţi trimit mortea în 
creeri! 

— Palavragiule! — rîse el. — Puscile 
vostre sînt gole! 

— A mea pttşcă merefi. Bagă de 
semă! 

Eă detei repede după olaltă trei, 
patru, cinci puşcături asupra calului sefi. 
Acesta câ<ţu mort. El încă se prăvăli şi şi 
scăpă flinta din mână 

— Allahi, Allahi! — urlă el turbat, 
în timp ce se ridică. — De unde ai puşca 
acesta? A făcut'o dracul, pentru tine? 
Cum te numesci? 

— Sum un creştin dintr'o ţeră depăr
tată şi mă numesc Rara Ben Nemsi Effendi. 

— Un câne creştin? Allah te afuri-
sescă! Mori prin mâna mea! 

El îşi apucă puşca spre a ţinti asupra 
mea, dar atunci unul dintre lăncerl ÎI 
prinse braţul şi-I strigă cu timiditate veditâ: 

— Opresce! Ne uci4î pe toţi! Arma 
acestui creştin puşcă o sută. chiar o mie 
de glonte dnpă olaltă, fără ca să trebuiască 
a fi Încărcată vre-odatâ. EO. îl cunosc! 
Până puneţi voi mâna pe trâgacifi, el vă 
puşcă pe toţi grămadă. 

— Ce — — ce zici ? — întrebă 
căpetenia, lăsându-şi puşca în jos şi privind 
cu gura căscată la vorbitor. 

Acesta răspunse. înse cu o voce atât 
de încetă în cât nu-1 putui înţelege. Toţi 
să strinsără în jurul lui şi-1 ascultau cu 
mirare, observându-mă cu nisce priviri, ca 
şi când te miri ce minune aşi fi. Efi 
însu-ml eram de tot curios, să aflu. de unde 
mă cunoscea acest om. După ce şî-a sfârşit 
vorbirea, se ţinu o sfătuire scurtă şi apoi 
căpetenia se întorse spre mine: 

— Domnule, ai fost vre-odată la cur4ii 
Zibar? 

— Fost. 
— Şi al fost ospele căpeteniei lor? 
— Efi sum obicinuit a locui numai la 

căpetenii. — răspunsei eu fălos. 
— Atunci tu eşti acela-şi străin, care 

a mântuit de la perire tribul Haddedihnilor 
numai prin aceea, că a ademenit trei triburi 
de ale inimicilor în valea Deraj, unde afi 
trebuit să se predee? 

— Acela sum. de sigur. 
— Şi bărbatul cel mic de lângă tine 

nu este cum-va servitorul tăfi Hagi Halef 
Omar? 

— El este. 
— Fiind că voi sînteţl aceia, sîntem 

aplecaţi a vă ierta, dacă vel împlini aceea, 
ce-ţl pretindem. 

— Spune, ce pretin4i? 
— Mai întâia plătesci caii, ce i-aţl 

puşcat. 
— Ş'apol cânii? 
— De sigur! A douaŞ ne dăruiţi tote 

armele, cari le purtaţi la voi. 
— Şi a treia? 
— Alt ceva nimic. De aci poţi vedea, 

că noi sîntem forte modeşti. Dacă te în-
voescl cu aceste condiţiuni, atunci eşti 
ospele şi amicul meu şi voi puteţi locui la 
noi, până voiţi, chiar aşa de siguri, ca şi 
când a-ţi aparţinea tribului nostru. 

— Dar dacă mă voia opune? 
— Atunci vă vom considera ca pe 

inimici de morte şi sdrele zilei acesteia va 
fi cel din urmă. pe care-1 veţi vedea. Te 
sfătue8c, a asculta modesta mea pretensiune! 

— Aceea nu-mi este destul de modestă. 
Efi vă voifi arăta, că puteţi fi cu mult mal 
modeşti. 

— Nu crede! Cine ţl-a dat dreptul, 
să-mi omori cânii? 

— Nu erafi se sfâşie pe femele? 
— Ba da! între noi şi tribul el 

domnesce resbunarea de sânge. A fară de 
aceea ea este o şiită afurisită, carea vor-
besce încă chiar şi despre Mântuitorul creş
tinilor. Sângele ei aparţine cânilor. Să 
numesce Fatima Marryah şi-şi va avea 
sfirşitul în fundul Iadului. 

Aşa dar femeia era o şiită! ŞunniţiI 
urăsc pe şiiţi; ma îi tractezâ cu un dispreţ 
mai mare. de cât pe cei „necredincioşi". 
Şi ea vorbia despre Mântuitorul? Să fi 
pătruns ore şi cum la urechia. safi chiar 
în inima el, vestea despre El? Atunci mă 
puteam bucura şi mai mult, că am mântuit'o. 
Am răspuns: 

— Efi sum creştin; ea vorbesce despre 
Mântuitorul mefi; pentru aceea mă simt fe
ricit, eâ ţî-am puşcat bestiile. Dacă nu 
le-ai fi asmuţat asupra sărmanei femei ele 
ar trăi încă. Aşa dar tu însuţi eşti de 
vină la perderea ta. Şi sâ-ţl plătesc şi caii? 
Nu v'am spus se staţi locului, căci altcum 
puşcăm? Nu aţi ascultat, şi de aceea am 
puşcat. Deci, cine este de vină pentru 
mortea cailor voştri? 

— Tu, nu noi! Cine îţi dă ţie dreptul, 
să pusei? 

— Eu însumi mi-1 dafi. Când sum 
atacat, mă apăr. Mulţumiţi lui Allah. că 
sum creştin! Dacă aşi fi musulman, n'am fi 
puşcat asupra cailor, ci asupra vostrâ. Şi ne 
pretindeţi armele? Ca apoi să ne măcelăriţi! 
Renunţ a fi ospele şi amicul unui bărbat, * • 
carele îşi lasă cânii săi să sfâşie pe nisce 
femei neputinciose, să-ţi fie ruşine! 

— Taci! — urlă el. — Dacă mal ros-
tescl numai un singur cuvînt ca acesta, 
atunci deja azi safi mâne te rod vermii! 

— Te compătimesc! Neputinţa ta nu 
e în stare să-ţi îndeplinescă ameninţarea. 
Cu acesta puşcă am nimerit trei câni şi trei 
cai; calul tău încă a primit cinci puşcături. 
Ve4«tu-m'aî încărcând? Să mai slobod încă 
două-spre-zece glonte în capetele vostre? 

— De bună semă că dracul ţi-a făcut 
puşca acesta! — mormăi el înăduşit. — 
Ce musulman înse pote să lupte cu dracul! 
Aşa dar nu vreai să ne plătesci? 

— Nu. 
— Şi nici nu vii cu noi? 
— Nici că-mi plâsnesce prin minte! 
— Unde mergeţi? 
— Acolo, unde ne convine. N'ai lipsă 

să o sciî. Mai întâiu rămânem aci încă cinci 
minute. Siguranţa nostră pretinde, ca voi să 
vă depărtaţi de aci. Acela dintre voi, care 
după cele cinci minute nu s'a depărtat încă, 
va fi împuşcat! 

http://awa.lt
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— Glnmescî? 
— Vorbesc forte serios. 
— Dar. trebue să ducem de aci caii 

cei morţi. 
— Spre acest scop puteţi să vă în-

tdrceţi mai târziu. îţi dau cuvlntul meă, 
câ nici o silabă nu mai vorbesc cn voi. 
Depărtaţi-vă! Acum încep a număra cele 
cinci minute! 

(Va urma.) 
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I n s e r a t e . 

^ Veritabilul 
sirup zagorian pentru piept, 

îl folosesc atât bărbaţii 
cât şi copil, ca pe un re
media plăcut contra tu
turor balelor de piept, 
contra tusei convulsive, 
contra înăduşelel, a gâ-

g||j făirel (răsuflare grea), a 
catarrhulul de piept şi a 
flegmei. O sticlă, anti
cipând preţul costă 3 
corone 30 filerl. A se 

Îckuii-Marisl̂ 'adresa la: 

A p o t h e k e r 

A. Thierry's Balsam-Fabrik 
in Pregrada bei BohitsohTSauerbrunn. 

Grijiţî la capsula de metal şi 
firma tipărită pe dop: A. Thierry's 

g Schutzengel-Apotheke. 

La esposiţinnea milenară din Budapesta de la 1896 premiat cn medalia cea mare. 
Turnătoria de clopote şi de metal a luî 

Antoniu Novotny 
(34) 1 5 - 5 2 

: 

în Timisóra-Fabric « 
se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nouă, pe cum la 
turnarea de nou a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo
nióse, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi ani, provétte cu 
adjustărl de fer bătut, con
struite spre a le întorce cu 
uşurinţă în ori ce parte, în dată 
ce clopotele sînt bătute de o 

lăture prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari au un 
ton intensiv, mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal volu
minósa de cât clopotele turnate după sistemul vechia, aşa, că 
un clopot patentat cu 300 kg . este egal în tonul unul 
clopot de 400 kg, făcut după sistemul vechiù. Mal de 
parte se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadjustarea clopotelor vechi cu 
adjustare de fer bătut — ca şi spre turnarea de tóce de 
metal. Clopote în greutate de 300 kg. şi mal jos se află tot 
de una în magazin. 

Preţ-ouranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

± 
mi 

(!) <!> 
Indispensabil şi neîntrecut, de nn efect s ipr . 

M a r f ă u n i v e r s a l ă , e x p o r t în t o t e ţ e r i l e . 

Chief-Offiee 48, Brixton-Road, London, S. W 
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Cea mai bună medicină de casă. cea mai căutată. 
până acum necunoscută este 

sigura şi 

r 
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Allein 
Balsamul Apotecaruluî A. Thierry, <i> 

Căutat în totă lumea pentru efectul sigur Contra tuturor botelor 
interne, de piept, plumâni, stomac şi ficat. Folosit ca mijloc 

estern. este cel mai renumit 

R E M E D I U D E T Ă M Ă D U I R E A R A N E L O R . 
Veritabil numai cu marca de apărare verde, autentic registrata în tote statele şi 
provădută cu capsula de metal, ce portă inscripţia: Aliein echt. — Producţie anu- , 
ala 6 milióne borcane. — 12 borcane miei s'aù 6 mari duble, spedate franco V|) 

9 
9 
9 
9 
9 
9 
i 

4 COrOne. — Un borcan de probă cu instrucţiune şi cu sumarul tuturor depositelor (•) 
din lume I coronă 40 filerl. — Se espedeză numai pe lângă trimiterea antici- (j) 

pativă a preţului. UNSOREA-CENTIFOLIE A LUI A. THIERRY 
3> 

(numită făcătore de minuni), de o putere şi efect miraculos. Face ori ce operaţie 
superfluă. Cu acesta unsore s-a vindecat un os-scarabeu. ivit înainte de aceea vi, 
cu 14 ani şi declarat incurabil, boia de ose şi în timpul din urmă un morb gan- d) 
grenos, greu şi vechia de 22 ani, numit rac. Are un efect antiseptic şi repede la A\ 
alinarea durerii or; răcoreşte şi vindecă ori ce fel de rane şi arsuri. înmoie şi f\, 
curăţă tote rauele provădute prin impunseturi. 0 dosă spedată franco costă 

I coronă 80 filerl după primirea preţului. La comande maî mari scădâmînt. 
Producţie anuală 100.000 dose. 

Pot pune la disposiţiune un arcbiv întreg de atestate originale din totă lumea. 
Imitaţiile să pot încunjura urmărind cu atenţiune fie care borcau, care portă 
inscripţia: Apotheke zum Schutzengel des A. Thierry. Cei cari n-au deposit la 
îndemână, să se ferescâ de falsificări sau fabricate străine, şi se comande direct, 

adresându-se la: 
Apotheker 

A. Thierry's Fabrik in Pregrada 
bei Rohitsch-Sauerbrunn. 

(Lieferant des osterr k. k. Staatbeamten-Verbandes.) 
(Contractor of the War-Office and the Admiralty, London.) 
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Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


